



聯合國《殘疾人權利公約》及世界衛生組織 《國際功能、殘疾和健康分類》研討會

多年以來，香港殘疾人士和家屬的自助組織，積極推動殘疾會員參與各項復康政策的討論及倡議工作，對復康政策的發展貢獻良多。為了加強自助組織成員及相關同工對《公約》及《國際功能分類》的了解，聯會屬下聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會於 4 月 25 日舉行了上述研討會。邀請到香港傷健協會傷健學院院長胡麗敏女士及香港復康會研究及倡議中心經理熊德鳳女士，分享《公約》精神及世界衛生組織《國際功能、殘疾和健康分類》，並透過分組討論，探討如何加強在自助組織推動會員關注殘疾人士的權益。研討會共有 32 位參加者出席分組討論。



聯合國《殘疾人權利公約》 澳門學生輔導員工作坊

聯會應澳門社會工作局的邀請，為澳門學生輔導工作員就聯合國《殘疾人權利公約》進行培訓，並介紹聯會出版的聯合國《殘疾人權利公約》教材套。工作坊目的是讓與會者了解《公約》的內容，以及教材套的運用，以便學生輔導員在學校向澳門學生推廣《公約》的相關內容。兩次工作坊分別於 2015 年 2 月 10 日及 3 月 17 日進行，約有 100 位澳門社工參加，秘書處聯同聯合國《殘疾人權利公約》監察及推廣委員會委員擔任講者，除上述內容外，亦分享了委員會過去推廣公約的經驗。



聯會就「自願醫保計劃」諮詢文件向食物及衛生局提交意見書

一直以來，殘疾人士購買保險皆面對很多困難，大多數保險公司會因為投保人有殘疾狀況而拒絕接受他們投保，縱使部分保險公司接受殘疾人士購買保險，亦須繳付大額保費，令殘疾人士卻步。聯會於2015年4月向食物及衛生局就「自願醫保計劃」諮詢計劃提文了意見書，當中意見撮要如下：

- (1) 聯會原則上認同政府對住院保險引入 12 項「最低要求」，包括保證承保及續保等要求，這可保證有需要的殘疾人士亦可購買醫療險，但同時關注保險費用可能隨之大幅增加，難以吸引市民購買。
- (2) 諮詢文件建議，40 歲或以上人士只可在計劃推行首年獲得保證承保的保障，我們建議延長 40 歲或以上人士保證承保的申請時限。
- (3) 政府應該監管私營醫療服務的質素及繼續完善公私營醫療服務的銜接，無論市民選擇在公私營醫療系統接受治療，都能確保資訊互通，使病人得到適當和及時的治療。
- (4) 為免殘疾人士自動被界定為高風險人士，而需要繳交不合理的高額保費，政府應向保險業界清楚要求，對殘疾人士的風險評估制度必須符合公平及公開的原則，並有醫學實證和合理的精算數據支持。
- (5) 政府應增設措施，使自願醫保計劃有足夠誘因，吸引更多人，尤其是低風險的人士參與，使計劃得以持續推行。

「思健朋輩支援計劃」成效分享會

本港四間機構獲「思健」計劃贊助，聯合推行以復元為本的「朋輩支援工作員」計劃，聘用經過訓練的復元人士於社區精神復康服務機構擔任朋輩支援工作員(朋輩工作員)，計劃自2012年10月開始舉行，並已建立了有系統的訓練及已有兩屆受訓學員完成計劃。中期成效評估反映，計劃對朋輩工作員及服務使用者皆有正面的幫助，包括提升自尊感及自信心、有助重拾工作軌跡及增加服務使用者對康復的希望及信心。是次分享會於2015年3月27日舉行，由計劃的研究人員分享計劃的成效研究結果，並由執行機構及朋輩支援工作員分享計劃內容，約有80人出席分享會。



政府於 2013 年 12 月底發表香港殘疾人士貧窮情況報告，社聯同日透過新聞稿表達對調查結果的關注，尤其殘疾人士的貧窮率高達 45.3%，達到 22 萬 6 千多人，與本港整體貧窮率 19.9% 比較，高兩倍多，亦遠較經合組織的 1.6 倍為高，可見本港殘疾人士的貧窮情況令人憂慮。此外，18 至 64 歲適齡工作的殘疾人士的貧窮率為 22.4%，遠較相同年齡群的整體貧窮率 10.5% 為高。再者，按經濟活動身分劃分，近 18 萬名的殘疾適齡工作人士當中，只有 39.1% 有從事經濟活動，遠低於整體人口中同年齡層的 72.8%。此外，聯會亦於 2 月 24 日於立法會扶貧小組委員會出席發言，並提交意見書，建議政府應以循序漸進的方式，逐步在港落實推行殘疾人士就業配額制度、透過稅務優惠鼓勵私營機構聘用殘疾人士、為現時已在公開市場就業的殘疾人士及其僱主提供更全面的支援服務、增加綜援「無須扣減」的入息上限、為經評估機制評估後未能取得最低工資的殘疾人士提供工資補貼、以及盡快把關愛基金的「為低收入家庭護老者提供生活津貼試驗計劃」擴展至殘疾人士照顧者。

服務發展

政府物業內無障礙設施視察活動

聯會於 2015 年 2 月至 3 月期間協調 15 個視障、聽障及肢體傷殘人士團體約 100 人次就政府物業無障礙設施改善工程進行 5 次實地視察，包括體育館、公園、公廁、博物館等 10 處地點，以收集殘疾人士的建議，確保政府無障礙設施改善工程切合不同類別殘疾人士的需要。

智障人士服務網絡與社會福利署聯絡會議

智障人士服務網絡於 4 月 22 日約見社會福利署助理署長並表達智障人士老齡化的服務新方向、增撥院車及有關的經常性開支予展能中心暨宿舍，加強對自閉症服務使用者的支援以及輔助醫療服務人手短缺等議題的關注。

精神病患者服務網絡與社會福利署聯絡會議

精神病患者服務網絡於 4 月 27 日與社會福利署助理署長會面，就 2015 施政報告的新措施、精神健康綜合社區中心檢討等議題進行討論及意見交流。隨後經社聯協助提名機構代表，社署已組成精神健康綜合社區中心檢討工作小組，就精神健康綜合社區中心的發展作檢討，當中包括檢討精神健康綜合社區中心服務、發展方向及服務表現。

學前殘疾兒童服務網絡與社會福利署聯絡會議

學前殘疾兒童服務網絡於 4 月 28 日與社會福利署助理署長舉行聯絡會議，就學前殘疾兒童服務輪候及服務現況進行了討論及意見交流。對於到校支援就讀普通幼稚園有特殊學習需要的兒童先導計劃，委員建議署方能嘗試不同的服務模式，以評估當中的成效及總結經驗，以為幼稚園有特殊需要的兒童及家長提供適切的服務。此外，委員亦期望試驗計劃能包括懷疑個案，以便試驗及早識別及早期介入模式。社署表示，預計計劃最快都要於 2015 年年底才開始。

香港迪士尼樂園「身體有障礙人士學徒計劃」

香港迪士尼樂園（下稱「樂園」）「身體有障礙人士學徒計劃」已進行了七年，當中聘用了不少殘疾人士在樂園中不同崗位工作。聯會應樂園的邀請，邀請復康機構及自助組織參與新一輪的計劃。聯會於 2015 年 4 月 2 日安排 20 個復康單位、自助組織、特殊學校及葵涌醫院共 34 人出席計劃的簡介會，以瞭解計劃詳情。樂園將提供 30 個職位供合適的殘疾人士申請，聯會隨後共收到共有 58 位申請者，當中有 49 人獲面試機會，最後有 6 位成功參與上述計劃。

「共融溝通工作坊 - 與殘疾人士溝通技巧講座」

聯會於 2015 年 2 月 5 日為香港郵政其屬下約 40 位員工舉辦「與殘疾人士溝通技巧」講座，並邀請香港盲人輔導會、香港聾人福利促進會、香港傷健協會及新生精神康復會擔任嘉賓講者，分享與殘疾人士的溝通技巧。

與機場管理局舉行溝通會議

為了解殘疾人士使用香港機場設施的意見，機場管理局於 3 月 2 日與 24 名殘疾人士進行溝通會議。會上，機管局代表簡介了現時機場的無障礙設施，以及未來兩年的改善工程。對於現時的無障礙設施，與會者就升降機發聲裝置、無障礙洗手間的自動門設計、增設電動輪椅充電設施等議題提出了意見。為進一步跟進有關建議，機管局代表將會安排殘疾代表到機場進行實地視察。

國際聯繫

匯報會

Report-back Seminar on World Psychiatric Association Regional Congress

世界精神病學協會（World Psychiatric Association, WPA）於 2014 年 12 月 12 至 14 日，假香港會議展覽中心舉辦研討會。在研討會上，亞洲和世界其他地區從事精神健康服務的專業人士分享了各種精神病議題，以及精神健康服務的手法及模式以及臨床研究的結果。在社會福利署的資助下，共有 15 位機構及社聯代表參與了是次研討會。在是次匯報會中，香港的參加者匯報研討會的學習所得，包括應用復元模式於本地的精神康復服務、對精神病的偏見及歧視、愉快的老年生活及普通精神病的介入模式。約有 40 位參加者出席匯報會。



組織發展

截至 2015 年 4 月底，聯會共有 161 個會員，包括：

- 基本會員 89
- 普通會員 46
- 個人會員 26

如各會員對殘疾人士復康工作有任何意見及建議，歡迎透過電話、傳真及電郵與我們聯絡。

復康聯會秘書長/社聯總主任(復康)：郭俊泉

主任(復康)：鄧家怡 黎狄慈 崔佳良